Terminale S Théme 3 - Energie et cellule vivante

BILAN 5

La glycolyse est le carrefour de la production d’énergie par les cellules. En effet, I’acide pyruvique produit
peut étre utilisé par les mitochondries en condition aérobie dans la voie de la respiration avec une production
d’ATP et de CO2. Certains organismes comme les levures peuvent suite a la glycolyse avoir I’acide
pyruvique qui entre dans la voie d’une FERMENTATION qui se déroule dans le cytoplasme dans des
conditions anaerobies.

L’oxydation du glucose dans le cytoplasme permet la production de 2 ATP, celui de la respiration 34 ATP.
La voie de la fermentation n’est pas productrice d’ATP.

Dans le cas de la FERMENTATION ALCOOLIQUE/ETHYLIQUE, la réaction secondaire produit de ’ETHANOL .
CsH1206 --> 2 CH3CH,OH + 2 CO»
2 (ADP + Pi) -> 2 ATP

2 ADP +Pi 2 ATP

CeH1206 2 CH3COCOOH
Glucose Acide pyruvique

2R 2 R'H2

2 CH3COCOOH - 2 CH3CH20H + 2 CO2
Acide pyruvique Ethanol

Fermentation
alcoolique

Dans le cas de la FERMENTATION LACTIQUE, la réaction secondaire produit de I’ACIDE LACTIQUE.
CeH1206 --> 2 CH3;CHOHCOOH
2 (ADP + Pi) -> 2 ATP

2 ADP +Pi 2 ATP

CeH1206 2 CH3COCOOH
Glucose Acide pyruvique
2R’ 2 R'H2

2 CH3COCOOH - 2 CH3CHOHCOOH
Acide pyruvique Acide lactique

Fermentation
lactique
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La dégradation du glucose est donc incompléte pour la fermentation. Une fermentation produit de I’ATP avec
un rendement beaucoup plus faible que la respiration. Le bilan de la fermentation est de 2 ATP par molécule
de glucose alors que celui de la respiration est de 36 ATP par molécule de glucose.
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